GIUDICE DI PACE DI GROSSETO  D.I. 1288/06

Ricorso per ingiunzione

L’Avvocato Ilaria Nunziata, in forza di procura a margine del presente attodella Confconsumatori – Federazione Provinciale di Grosseto – in persona del Presidente Marco Festelli, con sede in Grosseto ed ivi elettivamente domiciliato presso lo studio del soprascritto procuratore, in Via Roma n. 36, espone quanto segue:

Premesso che

· Il ricorrente è creditore nei confronti della Telecom Italia S.p.A. della somma di euro 91,15, secondo quanto deciso dalla Commissione di Conciliazione di Firenze (Protocollo  Telecom – Associazione dei Consumatori) in data 29.06.2006 (doc. all.ti n. 1-2);

· Il credito è determinato dallo storno degli importi sulle fatture Telecom numeri 6/2005, 1/2006, 2/2006 e 3/2006, per servizi non richiesti (Teleconomy 24, Aziende City e Opzione Internazionale city). Quest’ultima fattura, dell’importo complessivo di euro 123,50, nelle more della decisione è stata intermanete pagata dalla Confconsumatori nonostante lo storno di euro 91,15 riconosciuto dalla Commissione di Conciliazione (doc. all.to n. 3);

· Le numerose richieste di rimborso inviate alla Telecom non hanno avuto alcun esito (doc. all.ti n. 4-6).

Tutto quanto sopra esposto, il soprascritto procuratore 

FA ISTANZA 

Affinché la S.V. ingiunga alla Telecom Italia S.p.A., in persona del legale rappresentante pro tempore,  di pagare al ricorrente, entro 40 giorni dal ricevimento del presente atto, la somma di Euro 91,15, oltre agli interessi legali dal dì del dovuto al saldo, nonché  alle spese legali per il presente procedimento da maggiorare degli accessori di legge. 

Si producono in copia seguenti documenti:

1-2) Richiesta conciliazione e verbale di conciliazione del 29.06.2006;

3) Fattura Telecom n. 3/2006 con ricevuta di pagamento;

4-6) Lettere Confocnsumatori del 04.07.2006 e 27.11.2006 e lettera Telecom del 01.08.2006. 

Dichiarazione ex art. 14, comma 2, D.P.R. n. 115/2002

Ai fini dell’applicazione della disciplina sul contributo unificato

per gli atti giudiziari si dichiara che il valore della presente

controversia è inferiore a Euro600,00.
Grosseto, 29 novembre 2006 

  


  

Avv. Ilaria Nunziata 

Depositato in Cancelleria il                    Il Cancelliere

Il Giudice di Pace di Grosseto

letto il ricorso che precede, esaminata la documentazione ad esso allegata, verificata la propria competenza anche ex art. 20 c.p.c., ritenuta la fondatezza della domanda, visti gli artt. 633 e seguenti c.p.c. 

INGIUNGE 

alla Telecom Italia S.p.A., in persona del legale rappresentante pro tempore, con sede in Milano, Piazza degli Affari, 2, di pagare entro 40 giorni dalla notifica del presente atto alla Confconsumatori – Federazione Provinciale di Grosseto -, in persona del Presidente pro tempore, la somma di Euro 91,15, oltre agli interessi legali decorrenti dal dì del dovuto al saldo, ed oltre alle spese del procedimento che liquida in complessivi Euro 297,38, di cui Euro 42,00 per esborsi; Euro 60,00 per onorari, Euro 167,00 per competenze, oltre al rimborso forfettario spese generali 12,50% per EurO 28,38, IVA e CAP come per legge. 

Avverte il debitore che può proporre opposizione avverso il presente decreto entro 40 giorni dalla notifica. 

Avverte altresì che in difetto di pagamento si potrà procedere ad esecuzione forzata a norma di legge.   

Grosseto, 21.12.2006

Il Cancelliere  

  Il Giudice di Pace di Grosseto








  Dr. Andrea Ferraris
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